

*Кому: Совет по защите
диссертаций Д 02.01.03 при БГУ
Куда: 220030, Республика Беларусь,
г. Минск, ул. Ленинградская, д. 8
Скан также можно прислать на
адрес: emelyanovavp@bsu.by*

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Артёменко-Мельянцовой Елены Константиновны
«Трансформация семейных ценностей в белорусском обществе»,
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата
социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура,
социальные институты и процессы.

Актуальность темы диссертационного исследования Артёменко-Мельянцовой Е.К. не вызывает сомнений. Практическая актуальность обусловлена чрезвычайной значимостью семьи и брака, семейных ценностей в жизни современного общества, переживающего очередной этап глубоких социальных трансформаций. Научная актуальность раскрыта автором диссертации в глубоком историографическом анализе трудов отечественных и зарубежных учёных.

Происходящий в развитых странах мира демографический спад, осознанное радикальное изменение культурного кода с целью разрушения института семьи являются фундаментальными вызовами устойчивому развитию современного общества, и это повышает актуальность диссертационной работы Е.К. Артёменко-Мельянцовой не только для Республики Беларусь, но и для Российской Федерации, широкого круга других стран.

В автореферате диссертационной работы Е.К. Артёменко-Мельянцовой отражены структура и основные этапы исследования. Убедительно обозначена цель исследования, логично сформулированы задачи, создающие структуру. Определение объекта и предмета диссертации однозначно указывает на соответствие избранной специальности 22.00.04. – «Социальная структура, социальные институты и процессы». Е.К. Артёменко-Мельянцова сформулировала интересные и оригинальные положения, выносимые на защиту.

Поставленные в диссертационном исследовании цели и задачи включают систематизацию существующих подходов к изучению семейных ценностей, выявление специфики социологического изучения предмета исследований, определение тенденций изменения семейных ценностей и факторов их трансформации, а также обоснование стратегии формирования семейных ценностей для обеспечения демографической безопасности. Вместе взятые, эти задачи репрезентируют важные теоретические и

прикладные направления социологического изучения ценностей и социологии семьи в настоящее время.

Профессионально осуществленная соискателем классификация современных эмпирических исследований ценностей с выделением структурно-иерархического, социально-культурного и эволюционного подходов позволила определить основные направления изучения трансформации семейных ценностей – анализ структуры ценностей в динамике и в контексте межстранового сравнения. Обоснованным представляется вывод о плюрализме подходов в изучении семейной проблематики. Эти результаты исследования безусловно востребованы как в Беларуси, так и в России, других странах.

Значимым научным достижением является то, что на основе выявленной специфики социологического изучения семейных ценностей Е.К. Артёменко-Мельянцова предложила комплексную методику исследования их трансформации, которая включает несколько методов, дополняющих друг друга. Использование автором количественных и качественных социологических методов позволяет повысить валидность, надежность и полноту результатов исследования. Применение веб-скрапинга как автоматизированного метода анализа больших объемов текстовой информации актуализирует и открывает новые возможности для исследования ценностных трансформаций в цифровую эпоху.

Заслугой диссертанта является детальное описание состояния системы семейных ценностей в белорусском обществе в контексте исторического развития семьи. Для этого автор использовал оригинальную систему критериев, выделенных с опорой на концепцию диспозиционной структуры личности. Данный подход позволил глубже понять и проинтерпретировать современные тенденции изменения семейных ценностей, иногда имеющие противоречивый характер. Важным выводом результатов проведенных исследований является утверждение, что вместе с традиционализацией общих представлений о важности семьи и семейных отношений, взгляды жителей Беларуси на характер этих отношений и частные стороны семейной жизни одновременно модернизируются. Эти разнонаправленные тренды развития оказывают в целом негативное влияние на изменение семейного поведения, находящее проявление в снижении рождаемости и росте разводов.

Приращение научного знания, которому способствует диссертационная работа Е.К. Артёменко-Мельянцовой, позволяет раскрыть новые смысловые связи с научно-теоретическим наследием классиков отечественной и мировой социологии – М.М. Ковалевского, П.А. Сорокина по семейной проблематике, а также уточнить понимание содержания «традиционных семейных ценностей», дискуссия о значимости которых не теряет своего значения в современном белорусском и российском обществе.

Автор анализирует основные факторы, влияющие на трансформацию семейных ценностей. Представляет практическую важность сделанный

автором вывод о существенном вкладе государственной семейной политики в формирование и изменение семейных ценностей в белорусском обществе. Анализ факторов трансформации ценностей позволил автору сделать справедливое заключение, что в будущем межпоколенческая динамика, урбанизация и рост удельного веса лиц с высшим образованием могут привести к затуханию тенденции традиционализации взглядов в обществе в целом. Этот инновационный, прогностический вывод важно учитывать при планировании и модернизации государственной семейной политики как в Беларуси, так и в России, других странах на постсоветском пространстве.

Результаты проведенного исследования позволили соискателю сделать заключительный вывод о важности формирования семейных ценностей для обеспечения демографической безопасности страны и внести предложения по повышению эффективности государственной семейной политики для их укрепления.

В целом, следует отметить большое значение работы Е.К. Артёменко-Мельянцовой как с научно-методологической, так и с практической точек зрения. Особо необходимо выделить значимость диссертационной работы для учебно-методической деятельности в академическом, университетском образовании.

Все научные положения диссертации, представленные в автореферате, хорошо обоснованы, выводы и рекомендации логичны и достоверны. Приведенный список (21) трудов автора убедительно подтверждает, что все основные материалы диссертации были опубликованы.

Подводя итог, с полным основанием можно констатировать, что представленный автореферат и публикации Е.К. Артёменко-Мельянцовой свидетельствуют об оригинальном, инновационном содержании диссертационного труда. Автореферат характеризует диссертацию как фундаментально-прикладное, масштабное, безусловно самостоятельное научное исследование, способствующее приращению научного социологического знания. Автор убедительно демонстрирует высокий профессиональный уровень, глубокое владение материалом по теме исследования, что позволяет сделать вывод: представленная к защите диссертационная работа Е.К. Артёменко-Мельянцовой «Трансформация семейных ценностей в белорусском обществе» является завершённым научным исследованием, которое выполнено на высоком профессиональном уровне и соответствует предъявляемым требованиям ВАК к кандидатским диссертациям.

Е.К. Артёменко-Мельянцова заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы.

Даю согласие на размещение отзыва на автореферат диссертации Е.К. Артёменко-Мельянцовой в сети интернет.

25.02.2024.

В. Ушакова

Ушакова Валентина Григорьевна,

доцент, кандидат исторических наук,
доцент кафедры социологии политических
и социальных процессов факультета социологии
Санкт-Петербургского государственного университета
Адрес организации: 191124, Санкт-Петербург, ул. Смольного, д. 1/3,
9-й подъезд телефон +7 (812) 577-14-33;
E-mail: v.ushakova@spbu.ru

Печать организации

*Удостоверение подписи
отделом кадров организации*



Личную подпись заверяю.
Документ подготовлен по личной
инициативе. Текст документа
размещён в открытом доступе
на сайте СПбГУ.

*Специальность по кафедре,
Стеродубцев Е.И. С.И.
25.02.2024г.*